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СА «ЗВЯЗ ДОЙ» — УСЁ Ў ПА РАД КУСА «ЗВЯЗ ДОЙ» — УСЁ Ў ПА РАД КУ
Пылесос BoschПылесос Bosch

Прас TefalПрас Tefal

Ка лі вы пад пі са лі ся на га зе ту «Звяз да» на ІІ квар тал 
або І паў год дзе 2017 го да — за паў няй це карт ку 
ўдзель ні ка, вы ра зай це і да сы лай це да 7 кра са ві ка 
2017 го да ў рэ дак цыю на ад рас: вул. 
Б. Хмяль ніц ка га, 10А, 220013, г. Мінск.
Ся род пад піс чы каў 12 кра са ві ка 2017 го да бу дуць 
ра зы гра ны 7 пра саў Tefal і су пер прыз — пы ла сос 
Bosch. Вы ні кі бу дуць апуб лі ка ва ны ў га зе це «Звяз да» 
да 22 кра са ві ка 2017 го да.
Пры зы мож на бу дзе атры маць у рэ дак цыі па 
30 чэр ве ня 2017 го да пры па да чы кві тан цыі аб 
пад піс цы на «Звяз ду» на ІІ квар тал або І паў год дзе 
2017 го да і паш пар та. Пас ля 30 чэр ве ня вы да ча пры зоў 
спы ня ец ца і прэ тэн зіі пад піс чы каў не пры ма юц ца. Умо вы 
рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дой» — усё ў па рад ку!» 
чы тай це ў ну ма ры 43 га зе ты «Звяз да» ад 3 са ка ві ка 2017 го да.
Тэ ле фон для да ве дак (017) 284 44 04.
Тэр мін пра вя дзен ня гуль ні — 
з 04.03.2017 па 30.06.2017 го да.

Па свед чан не аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі № 2944 ад 01.03.2017 го да, 
вы да дзе на Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га рэ гу ля ван ня 
і ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

— Ну, а як інакш? — зда-
ец ца, кры ху здзіў ля ец ца Ар-
цём. — Ка неш не, мы ўсве-
дам ля ем, што «Еў ра ба чан-
не» — вель мі важ ны крок у 
жыц ці, і ад каз на да яго рых-
ту ем ся. Але ж мы му зы кан ты, 
мы гурт, ка ман да, та му па він-
ны тры маць ся бе ў фор ме!

— Мы за пі са лі но вы аль-
бом, і на ту раль на, му сім 
прад ста віць яго слу ха чам 
у роз ных га ра дах, — да дае 
Ксе нія. — Тым больш, гэ та не 
да дат ко вая на груз ка, хут чэй 
на ад ва рот — мы ад па чы ва ем 
на гэ тых кан цэр тах, пе ра клю-
ча ем ся з на пру жа най пра цы 
на ста сун кі з лю бі мы мі слу ха-
ча мі. Так што ад но ад на му не 
за мі нае, і ча ты ры кан цэр ты 
на ме сяц — да лё ка не на сы-
ча ны гаст роль ны тур.

— Та ды рас ка жы це, на 
якім эта пе пад рых тоў ка да 
«Еў ра ба чан ня» і хто ўва хо-
дзіць у ва шу ка ман ду?

Ар цём: Ця пер мы шлі фу-
ем пес ню, зай ма ем ся з пе да-
го гам па ва ка ле, вы сту па ем 
у су сед ніх кра і нах — бы лі ва 
Укра і не, на чар зе яшчэ Лат-
вія, маг чы ма, Літ ва, а так са-
ма вы ступ лен не ў Із ра і лі і ў 
Амстэр да ме (там тра ды цый на 
пра хо дзіць афі цый ная ве ча-
рын ка ўсіх удзель ні каў). Ужо 
сфар мі ра ва ла ся ка ман да, у 
якой кож ны ча ла век ад каз-
вае за пэў ны ас пект кон курс-
най пад рых тоў кі і, што не ма-
ла важ на, з які мі по бач нам 
кам форт на пра ца ваць. Гэ та 
наш пі яр-ме не джар Сяр гей 
Анд ры я наў, які пра па на ваў 
за спя ваць па-бе ла рус ку пес-
ню Джа ма лы («1948» — кам-
па зі цыя, з якой укра ін ская 
спя вач ка вый гра ла ле таш няе 
«Еў ра ба чан не». — Аўт.). Ка-
неш не, Воль га Шля гер і Воль-
га Са ла ма ха, якія ад каз ва юць 
за бе ла рус кую дэ ле га цыю на 
кон кур се і кант ра лю юць усе 

ар га ні за цый ныя мо ман ты. 
Сты ліст-ды зай нер Сяр гей 
Вя рын скі, які пра цуе над на-
шы мі воб ра за мі і над про ма-
пра дук цы яй, — і ме на ві та ён 
пры дум ляе кан цэрт ныя ўбо-
ры для сцэ ны «Еў ра ба чан ня». 
Над гра фі кай пра цуе мас так 
Ма ры на На за ра ва. Вель мі да-
па ма гае вы клад чык па ва ка ле 
Воль га Драз до ва, у якой вя лі-
кі во пыт пра цы ме на ві та для 
«Еў ра ба чан ня» — ды ўсю ка-
ман ду пай мен на, на пэў на, мы 
прос та за раз не пры га да ем. 
На кон курс най сцэ не нас бу-
дзе пад трым лі ваць бэк-ва кал, 
а ў за ле — баць кі і сяб ры, якія 
спе цы яль на пры едуць у Кі еў.

— У апош нія дні зі мы 
ў гур та прай шла афі цый-
ная фо та се сія да кон кур-
су. Акра мя на цы я наль ных 
стро яў, асаб лі вы сэнс фо-
та се сіі на да ла ста ра жыт ная 
кні га — ра ры тэт ная Біб лія 
Фран цыс ка Ска ры ны з ар-
хі ваў На цы я наль най біб лі я-
тэ кі Бе ла ру сі...

Ар цём: Ка неш не, трэ ба 
бы ло ад штурх нуц ца ад знач-
на га гіс та рыч на га фак та, каб 
пад крэс ліць гіс то рыю і ве ліч 
бе ла рус кай куль ту ры. Та му, 
ка лі аб мяр коў ва лі ідэю фо-
та се сіі, вы ра шы лі не прос та 
апра нуц ца ў бе ла рус кія ка-
шу лі, але і ўзяць у ру кі ска ры-
наў скую Біб лію. Ідэя су па ла 
з 500-год дзем бе ла рус ка га 
кні га дру ка ван ня — лі чу, гэ-
та зор кі сыш лі ся вы дат ным 
чы нам. Не ка то рыя пры хіль-
ні кі ці ка ві лі ся, ча му ў нас з 
Ксю шай убо ры не па па ме-
ры, за над та вя лі кія. Тут зноў 
жа ўсё не прос та так. Мы не 
лю бім біць у лоб ві да воч ным 
па сы лам, а хо чам абу дзіць 
у лю дзей іх улас ныя згад кі. 
Вя лі кія ка шу лі — сім ва лы 
на цы я наль най куль ту ры, а 
мы — толь кі ма лыя яе час-
цін кі. Вель мі пры ем на, што 

мно гія фа на ты «Еў ра ба чан-
ня» на зы ва юць нас па сла мі 
бе ла рус кай куль ту ры на кон-
кур се — хоць гэ та, без умоў-
на, не толь кі вя лі кі го нар, але 
і вя лі кая ад каз насць.

Ксе нія: Та му ў фо та се сіі 
ня ма ні чо га штуч на га і наў-
мыс на пры ду ма на га, мы на-
са мрэч вель мі лю бім і ша ну-
ем свае ка ра ні і заўж ды ста-
ра ем ся іх тры мац ца.

— Вы ча тыр нац ца тыя па 
лі ку бе ла рус кія дэ ле га ты 
на «Еў ра ба чан ні», але пер-
шыя, хто прад ста віць на ім 
пес ню на род най мо ве. Пас-
ля пе ра мо гі ў на цы я наль-
ным ад бо ры вы за пэў ні ва-
лі, што не да ба ві це ў тэкст 
ні слоў ца на анг лій скай...

Ар цём: Так, у тэкс це ні чо-
га не змя ні ла ся. Па-пер шае, 
у бе ла рус кіх удзель ні каў ужо 
бы лі па пя рэд не 13 спроб спя-
ваць на анг лій скай — па спя-
хо вы мі мож на на зваць хі ба 
не каль кі з іх. А па-дру гое, я 
лі чу, бе ла рус ка моў ная пес-
ня — гэ та пра рыў для на шай 
куль ту ры і для сён няш ня га 
па ка лен ня, яко му важ на, каб 
бе ла рус кая мо ва пра гу ча ла 
на ўсю Еў ро пу. Тым больш, 
сё лет ні сло ган «Еў ра ба чан-
ня» — «Свят куй роз на ба ко-
васць» — як ма га ле пей дае 
ўдзель ні кам маг чы масць 
прад ста віць на цы я наль ную 
раз на стай насць.

— Ня гле дзя чы на тое, 
што ва ша пе ра мо га ў на-
цыя наль ным ад бо ры вы гля-
да ла са май «бяс кроў най» 
за апош нія не каль кі га доў, 
усё ад но гу ча ла пэў ная кры-
ты ка — у пры ват нас ці, да 
праз мер най эма цы я наль-
нас ці Ксю шы. Да за ўваг вы 
пры слу хоў ва е це ся?

Ар цём: У боль шай сту пе ні 
пры слу хоў ва ем ся да кры ты кі 
тых лю дзей, з які мі ідзём по-
бач у твор час ці. А мер ка ван не 
тых, ка го мы не ве да ем, мо жа 
быць прад узя тым прос та та-
му, што лю дзі нас не зра зу-
ме лі... Усіх не на слу ха еш ся, 
усім не да го дзіш. На ша па зі-
цыя — ра біць пе рад усім так, 
як ад чу ва ем мы са мі.

Ксе нія: Да кож най пес ні, 
да кож на га вы ступ лен ня мы 
па ды хо дзім з ду шой, шчы ра 
і ад кры та, каб лю дзі ба чы лі, 
што мы та кія, як ёсць на сам-
рэч, не ўпа да бня ем ся да ка-
гось ці, не на дзя ва ем мас кі. У 
пад рых тоў цы да «Еў ра ба чан-
ня» мы так са ма пры трым лі-
ва ем ся гэ та га прын цы пу.

— Ча сы про ма-па ке таў 
«па-ба га та му», на пэў на, 
ужо мі ну лі, кры зіс усіх пры-
му сіў эка но міць, але су ве-
нір ная пра дук цыя ўсё ж 
важ нас ці не стра ці ла. Ці 
вя до ма ўжо, што па вя зе ў 
Кі еў «Navіband»?

Ар цём: Гэ та аба вяз ко ва бу-
дзе стуж ка з на шым ла га ты-
пам, які ўтрым лі вае эле мен ты 
бе ла рус ка га ар на мен ту — сім-
ва лы Зям лі і Сон ца. Па доб ныя 
стуж кі мы да ры лі, ка лі бы лі 
на на цы я наль ным ад бо ры ва 
Укра і не, і ўба чы лі, што лю дзям 
яны да спа до бы. Гэ та як раз не 
па фас на, не пош ла, але ад ду-
шы і пад крэс лі вае на шу лі нію. 
Без умоў на, про ма-па пка бу дзе 
ўклю чаць ін фар ма цыю пра нас, 
анг ла моў ны тэкст пес ні, фо та, 
аў дыя- і ві дэа ма тэ ры я лы. Ас-
тат няе па куль вы ра ша ец ца.

— Я, мож на ска заць, 
прад стаў нік мэ та вай аў ды-
то рыі «Еў ра ба чан ня»: хат-
няя гас па ды ня, якая ў маі 

аба вяз ко ва ўклю чыць тэ-
ле ві зар, каб па гля дзець 
ві до вішч нае шоу. Чым вы 
«за чэ пі це» мя не за 3 хві лі ны 
пес ні, каб вы му сіць узяц ца 
за тэ ле фон і га ла са ваць?

Ар цём: Ксю шы ны мі ямач-
ка мі на шчо ках... Не? Та ды 
пра ста той і не пад роб нас цю. 
Як мы ад чу ва ем, ця пер вель-
мі важ на па ка заць тое, ча го 
не бы ло да ця бе, ска заць, хто 
ты ёсць. Мы — бе ла ру сы, і я 
лі чу, што еў ра пей цам бу дзе 
ці ка ва па чуць, як гу чаць на-
ша му зы ка і мо ва.

Ксе нія: А яшчэ, ка неш-
не, рэ фрэ нам «Хэй-хэй»! 
Гэ та тое, я спа дзя ю ся, што 
за пом ніц ца і бу дзе спя вац ца 
на кож най мо ве.

— Па пя рэд нія бе ла рус-
кія ўдзель ні кі пад каз ва лі 
вам, да ча го рых та вац ца і 
ча го ча каць не па срэд на на 
кон кур се?

Ар цём: Так, не ка то рыя 
па ра ды нам даў Юра Ва шчук, 
Юза ры па дзя ліў ся сва ім до-
све дам. Ця пер мы ра зу ме ем, 
ча му яны ка за лі: «Еў ра ба чан-
не» — ня лёг кая пра ца, і, ма-
быць, не кож на му ар тыс ту 
вар та ў яе ўвяз вац ца».

Ксе нія: Не, я жа даю кож-
на му па спра ба ваць свае сі-
лы, але трэ ба быць моц ным, 
асаб лі ва псі ха ла гіч на.

Ар цём: Цу доў на, што мы 
з Ксю шай удва іх ідзём па гэ-
тым шля ху, у нас ёсць пад-
трым ка ад но ад на го, што б 
ні зда ры ла ся.

Ксе нія: Мы на ват больш, 
чым пад трым ка, мы — та ліс-
ма ны ад но для ад на го. Бо ка-
лі адзін у чымсь ці сум ня ва ец-
ца, не ўпэў не ны ва ўлас ных 
сі лах, то дру гі змо жа даць 
яму па трэб ны штур шок, гэт-
кі ча роў ны вы спя так, яко га 
ча сам вель мі не ха пае, каб 
ру хац ца да лей.

— Ле тась чар го вы раз 
змя ні лі ся пра ві лы га ла са-
ван ня на «Еў ра ба чан ні», 
і ця пер інт ры га ва кол пе-
ра мож цы тры ма ец ца да 
апош ніх ім гнен няў. На ваш 

по гляд, якая сіс тэ ма больш 
спра вяд лі вая? Пе ра ва гу 
му сяць мець гле да чы або 
пра фе сій нае жу ры?

Ар цём: Мне зда ец ца, хоць 
шоу ро біц ца дзе ля гле да чоў, 
але ўсё ж мер ка ван не пра фе-
сій на га жу ры вель мі важ нае, 
і яго нель га іг на ра ваць, бо 
му зыч ныя экс пер ты за ўва-
жа юць рэ чы, на якія прос тая 
пуб лі ка і ўва гі не звяр тае. А 
не прад ка заль ны вы нік, які 
ча сам пры но сіць су ма ацэ-
нак жу ры і гле да чоў, — гэ та 
вы дат на, гэ та інт ры га, а зна-
чыць, гэ та ці ка ва яшчэ боль-
шай коль кас ці лю дзей.

Ксе нія: 50/50 — мяр кую, 
са мая ўда лая фор му ла га-
ла са ван ня. У твор час ці ўсе 
ацэн кі на огул суб' ек тыў ныя, 
і толь кі су ма роз ных, на ват 
па ляр ных, мер ка ван няў дае 
ап ты маль ны вы нік.

— Для шэ ра гу бе ла рус-
кіх ар тыс таў кон курс з роз-
ных пры чын, на жаль, стаў 
не ад праў ной кроп кай, а 
хут чэй, пар та лам у твор чы 
ня быт. Вы не ба і це ся «пра-
клё ну Еў ра ба чан ня»?

Ар цём: Ду маю, у нас ужо 
скла ла ся свая пуб лі ка, якая 
нас «пад піт вае» на кож ным 
кан цэр це, пад трым лі вае і бу-
дзе пад трым лі ваць. Ка неш не, 
пра ду гле дзець усе сцэ на рыі 
раз віц ця па дзей не маг чы-
ма, але ў нас на строй вель мі 
пе ра мож ны, мы скі ра ва ныя 
най леп шым чы нам прад ста-
віць сваю кра і ну.

Ксе нія: Ка лі ду маць аб 
тым, хто што ска жа пас ля 
«Еў ра ба чан ня» — ні чо га не 
атры ма ец ца. Та му я не люб-
лю за гад ваць і смя шыць Бо га 
бу да ван нем да лё кіх пла наў. 
Трэ ба ад каз ваць за бя гу чы 
мо мант і ра біць усё, каб за ха-
ваць упэў не насць у са бе, не 
згу біць той драйв і шчы расць, 
якую ўпа да ба лі слу ха чы і жу-
ры ў на цы я наль ным ад бо ры.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.
Больш поў ную вер сію 

чы тай це на сай це «Звяз ды» 
www.zviazda.by.

Да стар ту «Еў ра ба чан ня-2017» у Кі е ве за ста ло ся 
менш як два ме ся цы, а гурт «Navіband», які 

сё ле та прад стаў ляе Бе ла русь, зда ец ца, зу сім не 
на пруж ва ец ца на гэ ты конт. 8 са ка ві ка ар тыс ты 

вы сту пі лі ў Грод не, хут ка ад бу дуц ца кан цэр ты 
ў Ба ра на ві чах, Го ме лі і На ва по лац ку, да лей 

за пла на ва ны па езд ка ў Маск ву на спек такль Яў ге на 
Грыш каў ца, з якім гурт плён на су пра цоў ні чае, 

і вы ступ лен не ў Мін ску... Та му ледзь не з па ро га я 
пры ча пі ла ся да са ліс таў гур та Ксе ніі Жук і Ар цё ма 
Лук' я нен кі з пы тан нем: ня ўжо так упэў не ны ў сва іх 

сі лах, каб су мя шчаць пад рых тоў ку да між на род на га 
кон кур су з кан цэрт ным ту рам?

Прад мет ная раз мо ваПрад мет ная раз мо ва  ��

Гурт «NAVІBAND»:

«МЫ — ТА ЛІС МА НЫ «МЫ — ТА ЛІС МА НЫ 
АД НО ДЛЯ АД НА ГО»АД НО ДЛЯ АД НА ГО»

Бе ла рус кія ар тыс ты 
па до раць фа на там 

«Еў ра ба чан ня» 
стуж кі 

з на цы я наль най 
сім во лі кай

Сён ня бук ме ке ры, якія час та ўгад ва юць пе ра мож цаў 
шоу, ба чаць у лі ку фа ва ры таў Іта лію, Шве цыю і Ра сію 
(ня гле дзя чы на тое, што апош няя да гэ туль не на зва ла 
свай го прад стаў ні ка і на огул аб мяр коў вае маг чы мы 
бай кот шоу). Прад ка заць, ці тра піць у спіс лі да раў 
сё ле та Бе ла русь, па куль што прос та не маг чы ма. Але 
«Navіband» та кія не пад роб на шчы рыя і са праўд ныя, 
поў ныя, ні бы бя ро за вік, жыц цё вай энер гіі і пра віль на 
«за ра джа ныя» свет лы мі эмо цы я мі, што вель мі хо чац ца 
па жа даць ім — і нам усім — уда чы. Са чы це за ямач ка мі 
на шчоч ках!


